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Aktivitást f
A „Délbácska“ szerdai számában 

jelentettük, hogy a novisadi magyar 
pártszervezet, amely hónapok óta a 
teljes tétlenség állapotát mutatja, ezen 
a héten gyűlést tart, hogy foglalkoz­
zék mindazon problémákkal, amelyek 
ma már vitális jelentőségűek a magyar 
kisebbség szempontjából. Ezt a gyű­
lést annál is inkább össze kellett volna 
hívni, mert azóta nyugtalanító hirek 
keltek szárnyra a város kiszélesített 
tanácsának uj összetételét illetően. 
Tegnap jelentettük, hogy a novisadi 
radikális párt abszolút túlsúlyra törek­
szik az uj községi tanácsban, s abban 
a város lakosságának harmincnyolc 
százalékát kitevő magyarság részére 
csupán egyetlen helyet kívánnak biz­
tosítani. Miután ezt az értesülésünket 
senki meg nem cáfolta, sőt megerősí­
tette az a tény, hogy a radikálisok 
tervei ellen egységes ellenzéki frontot 
kívánnak alkotni a demokraták, a füg­
getlen demokraták és a kisebbségek, 
ezt a tervbevett értekezletet haladék­
talanul meg kellett volna tartani. Az 
elmúlt vasárnap szerzett értesülésünk 
szerint a gyűlés megtartását e hét va­
lamelyik napjára tervezték, s ma, 
szombaton, a hét utolsó naptán még 
semmi jele annak, hogy ez az értekez­
let összeül. A polgármester kérdés kö­
rül támadt komplikációk következtében 
ez uj tanácstagok kinevezése egyelőre 
halasztást szenved, s igy a novisadi 
magyar pártszervezetnek — érdemén 
kívül — van még ideje és lehet még 
alkalma e kérdésben a magyarság jo­
gos követelésének hangoztatására. A 
magyar pártnak a helyzetből folyó szi­
gorú kötelessége ezt az értekezletet a 
legrövidebb időn belül összehívni, s 
azon határozott formában, félre nem 
érthető nyíltsággal megformulázni a 
novisadi magyarság követelését: A ki­
szélesített tanácsban a magyarság 
számarányának megfelelő képviseletet I 
A választási kudarc közelebbi okainak 
felfedése, a bűnbakok és tettestársak 
felállítása, valamint leleplezése most 
sem bírnak olyan jelentőséggel, mint 
az a kérdés, hogy a novisadi magyar­
ság kap-e képviseletet a város kiszé­
lesített tanácsában, vagy sem. A vá­
lasztások előtt és alatt elkövetett tak­
tikai, s egyéb hibák most utólag már 
ainugysem korrigálhatók. Ha kimaradt 
a magyarság az országos parlament­
ből, legalább juttassák be Novisad 
parlamentjébe. A magyar párt vezető­
sége ne igyekezzék a céltalan rekrimi- 
nálásokból élni és állandóan azzal 
„igazolni“ a sokaknak roppantul test­
hezálló és kényelmes „passzivitást“. Az 
események munkát és munkavállalást 
sürgetnek. Ezekkel a kérdésekkel a 
legrövidebb időn belül foglalkoznia 
kell a magyar pártnak, amelynek min­
den egyes vezető tagját súlyos lelki- 
ismereti felelősség terheli. Akik tisztsé­
get vállaltak, s akik ezt tetszetős de­
kórumnak tekintik, érezzék azt is, hogy 
a tisztség munkára kötelez. Ne hall­
gassanak, ne aludjak keresztül a köte­
les cselekvés óráit. Egész életükkel ta­
padjanak a sorvadó magyar test Uterére 
és érezzék ki ebből a lázverte orga­
nizmusból a gyógyítás cselekvésének 
parancsoló szükségszerűségét. Lássa­
nak és cselekedjenek azok, akik ennél 
sokkal többet ígértek akkor, amikor 
a novisadi magyarság öntudata életre 
ébredt a Lövöldekertben megtartott 
első nyilvános népgytilésen. A nagy 
Ígérgetők váltsanak be egynéhány 
aranyigazságot abból a sokból, amely 
valamikor példátlan bőséggel ömlött a 
szavakra, biztatásokra szomjas hallga­
tók előtt. A magyar pártszervezet el­
nöksége munkájával és ennek eredmé­
nyeivel cáfolja meg azokat a vádakat,

amelyekkel — szerinte — eddig igaz­
ságtalanul és érdemtelenül illették. A 
novisadi magyar közvélemény jogos 
és mindenképpen indokolt türelmetlen­
ségének óhajtunk kifejezést adni ezek­

ben a sorokban és hinni merjük, hogy 
ezeket meg fogják érteni ott, ahová 
cimeztetnek. Hinni merjük, hogy ebben 
az "esetben az érdekeltek nem fogják 
ismét átaludni a cselekvés óráit..,

Bulgária rémnapjai
Bombarobbanás több száz sebesülttel — A Cankov-kormány súlyos 

helyzete — Beogradban tartózkodással fogadják a híreket
Szófia. Csütörtökön temették el 

Szófiában Georgiov tábornokot, szob- 
ranje képviselőt, akit a forradalmi 
szervezetek meggyilkoltak. Georgiov 
holttestét a Szent Milutin templomban 
ravatalozták fel.

A temetésen, illetve a székesegy­
házban az óriási tömegen kivül jelen 
voltak a kormány összes tagjai Szto- 
jacsev miniszter kivételével, a tábor- 
noki és törzstiszti kar, a szobranje 
kormánypárti tagjai, a legfelsőbb hiva­
talok vezetői, rengeteg pap és intellek­
tuell és a díszhelyeken a kormány 
tagjai között közvetlenül a katafalk 
mellett az udvar képviselői. Boris ki­
rály a tegnapelőtti merénylet okozta 

j izgalmak miatt odahaza maradt, mert 
gyengélkedik.

A gyászszertartás meg sem kezdő­
dött, amikor borzalmas robbanás ráz- 
kodtatta meg az egész fővárost. Geor­
giov tábornok ravatalába két bombát 
helyeztek el, amelyek felrobbantak. A 
robbanás irtozatos volt. a székesegy­
ház tetőzete és falának nagy része 
bedőlt és maga alá temette a jelenj 
levőket.

A robbanást követő első percekben 
kitört pánikban lehetetlen volt áttekin­
teni a helyzetet, azanban a rövidesen 
kivonult mentők és katonaság behatolt 
a romok közé és megállapította, a hogy 
halottak és sebesültek száma több száz. 
A mentők megállapították, hogy a kor­
mány minden tagja megsebesült, ki­
véve a Sztojancsevet. Cankov minisz- 

I terelnök és Kalkov külügyminiszter se- 
I besülése nagyon súlyos, a hadügymi­

niszter és kereskedelmi miniszter sé­
rülése is veszélyes. Megsebesült a tá­
bornoki kar tagjainak túlnyomó része, 
az udvari funkcionáriusok, a klérus 
tagjain kivül a közönség százai. A me­
rénylet után a katonai parancsnokság 
azonnal elzárta a székesegyházhoz ve­
zető utakat, később pedig az egész 
várost körülzárta.

A székesegyház romjai alól kimen­
tett miniszterek sebeik kekötözése után 
azonnal minisztertanácsot tartottak, 
amelyen elrendelték, hogy Bulgária te­
rületét a Törökországból érkező és 
csak átutazó alattvalókon kivül senki 
sem hagyhatja el.

A fővárosban számos egyént letar­
tóztattak, a rendőrség házról-házra jár 
és végigkutatja az egész bolgár fő­
várost.

A minisztertanács elrendelte az 
egész ország blokirozását és a milícia 
mozgósítását. A milícia egy órán belül 
fegyverben állott az egész ország te­
rületén, egyenruha nélkül ugyan, de 
teljes fegyverzetben.

Az egész országban ezrevel fogják 
el a gyanús elemeket. Szófiában ezer­
nél, Várnán és más központokban 
egyenként száznál több letaitóztaiás 
történt.

A minisztertanács határozata alapján 
a rendőrség és a katonai parancsnok­
ság Szófiát nemcsak a külföldtől, de 
a legközelebb eső falvastól is el­
zárták.

Senkinek semmiféle címen nem sza­
bad a varost elhagynia, az utcakon 
csak igazolvánnyal leltei kötekedni, a 
posta, telefon és tavuó egyeiou csak 
hivatalos colosai szoigauias. Várnáb ól 
400, Nova Zagosan 400 egyem tartóz­
tattak le, az Összes forradalmi es pa­

rasztszervezeteket feloszlatták, helyisé­
güket és irattárukat lefoglalták.

C a r i b r o d. Szófiával mindennemű 
összeköttetés megszakadt úgy, hogy 
csak a Bulgáriából érkező utasok el­
beszélései alapjá lehet képet alkotni 
az ottani viszonyokról. A Szent Milutin 
templomban még tegnap délután is a 
romok eltakarításával foglalkoztak, hogy 
a még életben levő sebesülteket meg­
menthessék Az utasok elbeszélése 
szerint a robbanásnak több száz halott 
és 1500 sebesült áldozata volt. A ha­
lottak között állítólag két miniszter is 
van, ezt azonban a kormány titokban 
tartja, nehogy még ezzel is növelje a 
a kormány híveinek pánikját.

A robbanás helyszínén meghaltak: 
a Danev a földmunkásszervezetek ve­
zére, szobranje képviselő, Racsev az 
ejienforradabm egyik vezére, Rehors/ki, 
Pankov titkára, Ritov, Szófia főpolgár­
mestere. Davidoff és Merezov tábor­
nokok, azonkívül legalább száz, eddig 
nem ngnnszkált halott hever a romok 
alatt.

Életveszélyes sérüléseket szenvedett 
Sztevan metropolita, a szobranje el­
nöke és Bodov tábornok, a hadügy­
minisztérium tüzérségi osztályfőnöke. A 
belügyminiszter közvetlen veszélyben 
van, sérülése az összes sebesülteké 
közül a legsúlyosabb.

A bulgáriai ellenzék körében nagy 
örömmel látják az események alaku­
lását, mert bíznak benne, hogy a Can­
kov kormány néhány napon belül meg 
fog bukni.

A kormány különben minden óvin­
tézkedést megtesz, hogy Sztambolij- 
szki hívei részéről semilyen meglepe­
tés se érhette. A Szófia környékén levő 
falvakat a katonaság teljesen körülzárta 
és a parasztok még házaikat sein 
hagyhatják el.

A bolgár parasztok az ország sok 
helyen kezükbe keritelték a hatalmat 
és elűzték a kormány tisztviselőit.

A fenyegető helyzetre való tekintet­
tel az idegenek tömegesen menekülnek 
Bulgáriából.

Tegnap délben érkezett hirek sze- 
rink a bolgár kormány elrendelte az 
ostromállapotot az egész ország terü­
letére.

Beográd. A fővárosban a Bulgáriá­
ból érkező híreket bizonyos fenntar­
tással fogadják, különösen hivatalos 
hegeken. Az ellenzék azonban ama 
reményének ad kifejezést, hogy a Sz. 
Milutin templomban történt robbanás 
jeladás volt a forradalom kitörésére 
amely le fog számolni Cankovval.

„Hadd tudják I“
Petrovics Nasztáz szenzációs cikke

Beograd. A Novosti tegnap délután 
megjelent számában Petrovics Nasz­
táz irt egy egész oldalas cikket ..Hadd 
tudják“ címen, amelyben ismerteti a 
Rádics Srtepán és közötte lefolyt tár­
gyal so^at. Ezen táigyalások során 
megállapítást nyert, hogy csak az a 
politika vezethet célhoz, amelyet Pet­
rovics Na-ztaz vallott és amelyet ma 
az tg esz radikálispart is a magáévá tett.

Petrovics Nasztáz azzal fejezte be 
cikkét, hogy egyedül a üavidovics- 
kormány volt az, amely a szerb-hotvát 
kérdést rendezhette volna.

Merényletet akartak 
elkövetni Kraszin ellen

Letartóztatták a merénylőt
Párisból jelentik: A párisi szovjet­

köztársaság épülete előtt csütörtökön 
délelőtt, a követség személyzetének őr­
zésére kirendelt detektívek egy fel-alá 
járkáló, gyanús külsejű egyénre lettek 
figyelmesek, aki izgatottan figyelte a 
követség épületéből ki-be járó szemé­
lyeket. Az egyik detektív igazoltatta az 
izgatott embert és ugyanebben a pilla­
natban lépett ki a kapun Kraszin a 
tanácsköztársaság párisi nagykövete,

A detektív lefogta az ismeretlen em­
bert, akinél megmotozásakor Kraszin 
három fényképét, valamint egy töltött 
revolvert találtak. Bekisériék a rend­
őrségre, ahol előadta, hogy orosz 
emigráns és az volt a célja, hogy Kra- 
szint eltegye láb alól, hogy ki bírta rá 
a merénylet elkövetésére, azt nem 
akarta elmondani.

Kraszin mindössze néhány hete áll 
a párisi szovjet követség élén és ez a 
harmadik eset, hogy oroszországi emig­
ránsok merényletet akartak elkövetni 
ellene. Mind a három merénylőt még 
idejekorán sikerült lefegyverezni.

Nincs még kormány 
Belgiumban

Luuíg iiiiíí5£ü eredménye
Wanderwelde tárgyalásainak
Brüsszel. Wanderwelde tárgya­

lásai, amelyeket a mai nap folyamán 
a flammand katolikusokkal és a libe­
rálisokkal folytatott, tigylátszikf teljesen 
eredménytelenek maradtak, miután 
már az előző eddigi tárgyalások sem 
vezettek semmiféle eredményre. Poli­
tikai körökben azonban azon a né­
zeten vannak, hogy Wanderwelde ilyen 
körülmények között nem lesz képes 
kormányát megalakítani és a kormány­
alakításra vonatkozó megbízatását 
kénytelen lesz visszaadni, mivel saját 
pártján kivül más pártoknál nem talál 
támogatásra. Egyelőre még teljesen bi­
zonytalan, hogy mikép lehetne a vál­
ságot célszerűen megoldani.

Rádics és a radikálisok
A Hrvat ma reggeli száma Rádics 

Istvánnak egy nyilatkozatát közli, amely­
ben a parasztvezér kijelenti, hogy a 
horvát köztársasági parasztpárt kimon- 
dotte az utolsó szót, most a radikáli­
sokon a sor, hogy a kedvező választ 
megadják.

A zajednica képviselői elégedetlenek 
Rádics Pavle és Pasics tárgyalásai mi­
att és intranzigens álláspontra helyez­
kednek. A zajednica hallani sem £fcar 
a radikálisokkal való kibékülésről.
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*

Április
17

ZÜRICH BEOGRAD ZAGREB
zárlat zárlat zarlat

Beograd
Zürich

8.40
1203-

Newyork
London

517.75 
24 7

62.17
2517.75

Paris 27 35 320 —
Milano 21.32 255.75
Prága 15.37 184.25
ücrlin 123.10
Budapest 0.U072 0.6863
Bilissel 26.40
Becs 0.1X1728 0.08755
Bukarest 2.375
Amsterdam 206.65
Szófija 3.775

j Krisztiánul --.--
1 Szaloniki --.---
1 Varsó



dELBACSKa 1925 április 18

A polgármester
és főkapitány kinevezése

Táviratilag felszólították Mlhald- 
zsics Sztanojet, hogy foglalja el 

hivatalát
Tegnap érkezett meg a városi ’ta­

nácshoz a belügyminiszter rendelete 
Popovics Dák a és Mihaldzsics Szta- 
noje kinevezéséről. Popovics Dákát a 
belügyminiszter városi tanácsnokká ne­
vezte ki és egyúttal megbízta a pol­
gármesteri teendők ideiglenes végzé­
sével. Mihaldzsics Sztanoje zagrebi 
rendőrkapitányt pedig Novisad város 
főkapitányává nevezte ki. A kineve­
zésről szóló belügyminiszteri rendelet 
megérkezése után a városi tanács 
táviratot intézett Mihaldzsics Sztanoje- 
hez és felszólította, hogy azonnal fog­
lalja el hivatalát.

Popovics Dákát is értesítették kine­
vezése megérkezéséről, mivel eddig 
még nem nyújtotta be írásban lemon­
dását.

Négyszázezer dinár 
illetéket

követel a kincstár a várostól 
a hidsáncok telekkönyvi átírásáért

A hidsáncok ügye még mindig nincs 
véglegesen elintézve. A novisadi pénz­
ügyigazgatóság ugyanis 400000 dinár 
átírási illetéket követel a várostól. A 
városi tanácsnak ezzel szemben az a 
véleménye, hogy a városnak nem kell 
megfizetni ezt a négyszázezer dinár 
átíratás! illetéket, mivel a város évi 
átalányösszeget fizet a kincstárnak az 
átíratás! illetékek egyenértékeként. A 
pénzügy igazgatóság azonban ennek 
ellenére is követeli az illetéket.

Lakics jovan polgármesterhelyettes 
és dr. Prodanovics Mihály városi fő­
ügyész csütörtöki beogradi tartózkodá­
suk alkalmával a pénzügyminisztérium­
ban is tárgyaltak az illeték elengedése
liinfltKnn A nAri'» fl rvi r rvi i n 1 r-rf nr! 11 n m
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megígérték, hogy a gör. keleti húsvéti 
ünnepek után rendezni fogják ezt az 
ügyet.

flz indemnitás meglepetései
A költségvetési tizenkettedekről szóló 

törvény egyes tételeit tegnapi számunk­
ban már ismertettük. Alább még né­
hány részletet közlünk a törvényből:

Azokban az országrészekben, ahol a 
nyilvános számadásra kötelezett válla­
latok a rentabilitás alapján adóznak, 
ezen rentabilitás kiszámítása nem ké­
pez adóalapot.

Régi költségeknek tekintendők és 
levonásba hozhatók háború idején be­
hozott háborús adópétlékok, a forgalmi 
adó és a háború után bevezetett rend­
kívüli adópótlékok.

A nyilvános számadásra kötelezett 
vállalatok kötelesek, a pénzügyi ható­
ságok kívánságára, ezeknek a köny­
veikbe és számadásaikba való bete­
kintést megengedni.

A betekintést végző hatósági köze­
gek a betekintés eredményét hivatalos 
titokként tartoznak kezelni.

ICH) százalékon felüli tartományi, ke­
rületi és járási pótadóknak és 300 szá­
zalékon felüli községi pótadóknak ki­
vetését, csak a pénzügyminiszter bele­
egyezésével és jóváhagyásával lehet 
eszközölni.

A közvetlen adók és a büntetés fe­
jében kirovott adók kivethetése 10 év 
múlva évül el. A hadiadó, forgalmiadó 
és rokkantadó is közvetlen adónak 
tekintendő.

A rokkantadó kulcsa az eddiginek 
kétszeresére emeltetik fel, tehát pro- 
gresszive 20 százaléktól 40 százalékig 
terjedhet.

Azon pénzügyi tisztviselők kiszállá­
sáért, akik adók és egyéb közterhek 
végrehajtás utján való behajtását esz­
közük, az adózók adóhátralékuk 4 
százalékát tartoznak az állampénztárba 
költség fejében befizetni, de úgy, hogy 
ezen költség 50 dinárnál kevesebb 
nem lehet

A közvetett adókra nézve csak egy 
fontosabb intézkedés van a törvényben, 
t. i. a 69. §.-ban, hogyha a pénzügy- 
miniszter azon meggyőződésre jut, hogy 
azon illetékek kivetése, amelyek bi­
zottságilag, a pénzügyigazgatóságok

által beszerzett adatok alapján eszkö­
zöltetnek, az állampénztár kárára esz­
közöltettek, — fel van jogosítva a ki­
vetést megsemmisíteni és uj kivetést 
vagy becslést elrendelni, még az eset­
ben is, ha a kivetés jogerős Es azon

tisztviselők, akikre rábizonyul, hogy 
készakarva eszközölték az illetékkive­
tést az állam kárára, a fegyelmi és 
büntetőjogi büntetéseken felül még 
100 5000 dinárig terjedő pénzbünte­
téssel sujtandók.

fl telepek ügyében a belügyminisztériumban
járt Lakics Jovan polgármesterhelyettes 
és Prodánovics Mihály városi főügyész 

A belügyminisztérium nem adta ki a városi tanácsnak a bizonyítványt 
arról, hogy 1921-ik évben feloszlatták a Bortermelők Szövetkezetét

A szőlőtelepek ügyében — mint azt 
annak idején közöltük, a noviszádi, já­
rásbíróság azt az ítéletet hozta, hogy 
a II., III. és IV. csoportbeli telepek bér­
lőinek nem kell megváltani telepeiket. 
Egyúttal megállapította azt is hogy a 
Bortermelők Szövetkezetének jogában 
áll a telepek bérleti diját beszedni. A 
városi tanács természetesen nem nyu­
godott meg a járásbirósági Ítéletben, 
hanem azt megfelebbezte a törvény­
székhez. A telepek ügyében beogradi 
tartózkodásuk alkalmával Lákics Jován 
polgármesterhelyettes és dr. Prodáno­
vics főügyész a belügyminisztériumban 
is eljártak. A városi tanács megbízot­
tai azt kérték a belügyminisztériumban 
adjanak ki egy bizonyítványt, hogy a 
belügyminisztérium 1921-ben feloszlatta 
a Bortermelő Szövetkezetét, később 
azonban ismét engedélyezte működé­
sét, de csak azt a jogot engedte meg 
neki hogy a Szövetkezet tagjaitól csősz­
tartási járulékot és tagdijat szedjen. A 
Bortermelők Szövetkezete a járásbiró­
sági tárgyaláson ugyanis azzal érvelt,

hogy a belügyminisztérium a Szövet­
kezet feloszlása után ismét engedé­
lyezte működését úgy, mint azelőtt, 
vagyis elismerte azon jogát, hogy a 
Bortermelők Szövetkezete áll szerző- j 
déses viszonyban a várossal és a Szö­
vetkezet fizeti a bérletdijat a telepekért 
a városnak, amit azután a bérlők a 
Szövetkezetnek fizetnek ki. A város 
viszont arra az álláspontra helyezke­
dett, hogy a Szövetkezet és város kö­
zött megszűnt a szerződéses vlsszony 
és minden egyes bérlő a városnak tar­
tozik fizetni a bérleti dijat.

A belügyminisztériumban azonban 
nem adták ki a kért bizonyítványt a 
városi tanács megbizottainak arról, • 
hogy a belügyminisztérium feloszlatta | 
a Bortermelők Szövetkezetét.

A városi tanács most a városi ikta- j 
tóban fogja megkeresni azt az aktát, j 
amelyet a belügyminisztérium a Bor­
termelők Szövetkezete ügyében hozott, 
hogy a törvényszéki tárgyalás alkal­
mával ezzel bebizonyíthassa a maga ■ 
igazát.

Magyar konzulátus lesz Szuboticán
A koazulátus május elsején már megkezdi működését

Beogradi jelentés szerint a jugo- 
szláv-magyar kereskedelmi tárgyalások 
alatt a két bizottság megegyezett ab- 
utui, hogy a kereskedelmi egyezmény 
ratifikálása után magyar konzulátust 
állítanak fel Szuboticán, annál is in­
kább, mert a vajdasági ipari és keres­
kedelmi körök már többizben kifeje­
zést adtak hasonló óhajuknak. Értesü­
lésünk szerint a konzulátus két hét 
múlva, teliát május első napjaiban már

megkezdi működését. Az érdekeltek 
természetesen örömmel és megnyug­
vással fogadják a konzulátus felállitá- 
séncilx tervét önnél is inkébt) in őrt 37 
meg fogja könnyíteni a két ország ke­
reskedelmi forgalmát és nagy mérték­
ben hozzá fog járulni ahhoz, hogy a 
két, kölcsönösen egymásra utalt állam 
szomszédi viszonya kereskedelmi téren 
is normális mederbe terelődjék.

Painlevé nehézségekkel küzd
Nagy kormányt akar alakítani Painlevé

Paris. Most már egész bizonyosra 
vehető, hogy Painlevé kormányának 
Caillaux lesz a pénzügyminisztere. 
Caillaux tegnap délután két órakor 
megjelent a pénzügyminisztériumban 
ahol De Monzieval és Róbineauval a 
francia nemzeti bank kormányzójával, 
tárgyalt.

A délutáni órákban Caillaux a pá­
risi nagybankok vezetőivel tárgyalt, 
közölve velük terveit, továbbá magához 
kérette a pénzügyminisztérium fontos 
osztályainak vezetőit.

Félötkor Caillaux megjelent a ka­
mara folyosóin, ahol közel nyolc éve 
járt utoljára, amikor a kamara kiadta, 
hogy megindulhasson ellene a bűnvádi 
eljárás.

Három óra húsz perckor Painlevé az 
Elyséebe ment, hogy jelentést tegyen 
a köztársaság elnökének tárgyalásainak 
állásáról. A kamara-elnöki palotába 
visszatérve, Painlevé Brianddal tárgyalt. 
Amikor később Briand elhagyta az 
épületet, az újságírók előtt a követke­
zőket jelentette ki: Nem tagadom, 
hogy a kormány a jelenlegi körülmé­
nyek között, amilyen gyorsan csak 
lehet, alakuljon meg. Azt a gondolatot, 
hogy Painlevével dolgozzam együtt, 
nem utasítom vissza. Mielőtt azonban 
véglegesen tárcát vállalok, bizonyos 
pontokat, amelyek különösen programm- 
kérdésekre és a tárcák elosztására vo­
natkoznak, tisztázni kelt. Ilyen körül­
mények közt nem hiszem, hogy ma 
este előtt a kormányválság megoldható 
legyen.

Briand, Sarraut, Caillaux és Malvy 
este kilenc óráig tanácskoztak Painle- 
vénél, a kormány esetleges program­
járól. Tíz óra után folytatták » tanács­
kozást, Steeg és De Monzie bevoná­
sával,

A tanácskozások még éjfél után is

tartottak, mert Painlevé biztosítani 
akarja Briand részvételét a kormány­
ban, de Briand, aki eredetileg vállalta 
a külügyminisztérium vezetését, Caillaux 
pénzügyminiszterségének hírére elve­
szítette kedvét a tárcavállalástól.

Ezáltal kétségessé vált, létrejöhet-e 
a Painlevé által eredetileg teivezett 
kormány, amelyben Malvy volna a bel­
ügyminiszter, Loucheur a kereskedelmi 
miniszter és helyet foglalna Sarraut is.

Painlevé állítólag már elhatározta, 
hogy nem lép vissza akkor sem, ha 
Briand végleg visszautasítaná a ktil- 
ügyininiszterséget és akkor újból Her- 
riotnak fogja felajánlani a külügymi­
nisztérium vezetését. Briand azonban 
Ígéretének visszavonásával súlyosan 
komplikálta a helyzetet. Ha Briand nem 
vállal tárcát, akkor valószínű, hogy 
Loucheur sem lép be Painlevé kor­
mányába, amelynek az esetben alig 
lenne többsége.

Apolló április hó 18 -19-én

Rongy és selyem
Életkép a mostani Berlinből, 6 felv.

Apolló április 20 21-22-én

COLIBRI
Ossi Oswalda legsikerültebb filmje.

Odeon április hó 19—20-án

Prof. Labody
Filmattrakció Bruno Kastner-rel.

Drágít az élesztöhartell
Csehszlovákiában 9 dinár (5 csk) 
nálunk 31 dinár egy kg. élesztő

A „Déibácska“ tegnapi számában 
részletesen foglalkoztunk azzal az in­
tézkedéssel, amely a belföldi élesztő­
ipar megvédése érdekében elrendelte a 
külföldi élesztőgyártmányok minden­
kori vegyelemzését annak megállapí­
tása céljából, hogy az összetételében 
megfelel-e a követelményeknek. Cik­
künkkel kapcsolatosan ina egy novi­
sadi nagykereskedő, aki az élesztőt 
Csehszlovákiából hozatja, a követke­
zők közlésére kérte fel lapunkat:

— Az élesztőkartcll nem a hazai 
ipar, csupán saját érdeke megvédésé­
ért és indokolatlanul magas árainak 
további fenntartásáért forszírozta ki a 
külföldi áru analizálását. A csehszlová­
kiai élesztő, amelyhez a nyersanyagot 
mi szállítjuk, ott kilogrammonkint 5 
csk., tehát mindössze kilenc dinár, 
mig a jugoszláv élesztőkartcll harmlnc- 
egydináros áron hozza forgalomba az 
élesztőt. A védvám hat, a szállítási 
költség három dinár, tehát a külföldi 
élesztőt maximálisan 20 dinárért le­
hetne forgalomba hozni, akkor, amikor 
a belföldi gyártmányért 31 dinárt kö­
vetelnek. A csehszlovák áru minőségi­
leg egyáltalán nem áll a hazai gyárt­
mány alatt, amelyet 31 dinár helyett 
maximálisan 12—14 dinárért lehetne 
árusítani. Az analizálás csak arra jó, 
hogy az áru hónapokig heverjen, meg­
romoljon és ezzel hasznavehetetlenné 
váljék. Ez nem a belföldi ipar és a 
közönség csupán az árdrágító kartell 
érdekeinek védelme.

Szövet és selyem újdonságokból j
szükségleteit \

ARANICKI $.-nál
szerezheti be a legolcsóbban. Róni. I 

Kath. templom épület $

Schwarzlose Parfüm
30 ültnudii dcnóniiéni i2 uiriöro» • 
kapható HELLER PARFÜMERIE Novl- 
sad, Duna-utca 22. 508-4-30

Húsz utassal elsodort
a vihar egy angol léghajót
London. Tegnap reggel London mel­

letti állomásáról a vihar elszakította az 
R. 33. léghajót tartó zsinegeket és az 
R. 33 at, melynek fedélzetén húsz utas 
volt, a szél az Északi-tenger felé so­
dorta. A léghajó drótnélküli táviratot 
küldött Londonba, mely szerint Amsz­
terdamtól ötven kilométernyire az 
Északi-tenger fölött van. Holnap reg­
gelig előreláthatóan nem térhet vissza 
Londonba. Az R. 33. kétnapi élelem­
mel van ellátva. A léghajó Rotterdam­
ba is küldött drótnélküli táviratot, mely 
szerint a fedélzeten mindenki jól érzi 
magát.

A horgonyáról elszakadt és a hol­
landiai partok felé vert R. 33 angol 
léghajót délután az Ynuiiden-erőd fö­
lött látták, amint északnyugati irányba 
röpült. A léghajó igen nagy magas­
ságban volt. Az R. 33. léghajó állásá­
ról szóló hírek eleinte annyira ellent­
mondók voltak, hogy a léghajó valódi 
helyzetét nagyon nehéz volt megálla­
pítani. Az első dróttalan távirójelentés 
úgy szólt, hogy a hajó Tersellingtől 
északra van. Később arra az ered­
ményre jutottak, hogy a léghajónak 
Amszterdamtól mintegy 60 mértíöld- 
nyire észak-nyugatra, körülbelül Den 
Helder magasságában 40—50 kilomé­
ternyire a tenger fölött kell lennie. 
Amazu Maru japáni gőzös azt távira- 
tozta, hogy a léghajó, amely törött 
csúcsheggyel a hollandiai Egmund irá­
nyába tart, segítséget kér.

A léghajó dróttalan táviró utján kö­
zölte, hogy a léghajó orra megsérült, 
ennélfogva nehéz a kívánt irányt be­
tartani. Az angol kormány utasította 
dróttalan táviró utján a léghajó le­
génységét, hogy kíséreljék meg Köln 
elérését. Ugyanakkor kérdést intézett 
a hollandi kormányhoz, leszállhat-e a 
léghajó Hollandiában? A hollandi kor­
mány dróttalan utón azonnal azt fe­
lelte, hogy a leszállás lehetősége Dc- 
pooy, Terschelling sziget és Wester- 
berg légi kikötőiben fennáll. A szél­
viszonyokra való tekintettel a legutóbbi 
hely volna a legalkalmasabb.
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Ki leőrölt hetven évet,
Sokat az mar nem zenélhet,
A szives szó. kézszoritds,
Jókivánat, bátorítás
Nem szól már csak búcsúzára;
Menni kell, ha itt az óra.

Lcborult a téli este.
Maradnánk még örömest, de 
Nyugtalanok künn a lovak,
Kaparják a jeges havat,
Hogy maradna hát a vendég,
Bár marasztjdk: Jaj, ne menj még!“

Jól esik, hogy meg nem unták;
De felvette már a bundát,
Ott kezet fog, itt ölelget 
S a Rákóczi hangja mellett 
Beleül a deszkaszánba 
S indul a vak éjszakába.

Vargha Gyula.
*

— Kultur est. A beltéri kath. kör 
f. hó 19-én vasárnap rendezendő tánc- 
mulatságot megelőzőleg kuiturestet 
rendez, amelyen a nagy mesemondó — 
Jókai Mór emlékének áldoz. A kultur- 
est programinja a következő: Jókai- 
Straus „Részletek a Cigánybáró“ című 
operelte-ből. Előadják : Ádám Giziké, 
Balog Vendel, Derner Richárd, Dióssy 
Lajos és Herzenberger András a Belo- 
horsky—Szedlacsek zeneiskola növen­
dékei. 2. Pósa Lajos „Miatyánk a 
mennyben“. Előadja Wissinger llus. 3. 
Jókai élete és irodalmi méltatása. Dr. 
Koráni Elemér előadása. 4. Jókai—Liszt 
„A holt költő szerelme“ (melodráma) 
Előadja Horváth Böske, zongorán ki­
séri Veszelinovits Hajnalka. 5. Jókai— 
Tarnay „Miliora“. Énekli: Topay Imre 
zongorán kiséri Leli Jakab. 6. Lamperth 
G. Strófák Jókai emlékére. Előadja: 
Szittics Mancika. A kulturest pont fél
9 órakor kezdődik s azon kizárólag 
csak tagok és azok hozzátartozói ve­
hetnek részt. Belépődíj személyenként
10 dinár, a műsor 5 dinár.

— A szerb felső leányiskola ju­
bileuma. Május 28.-án ünnepli meg 
a szerb felső leányiskola (most polgári 
leányiskola) fenállásának 50. évfordu­
lóját. Az ünnepség rendje a következő. 
Délelőtt 11 órakor ünnepi ülés a vá­
rosháza nagytermében. Déli egy óra­
kor ünnepi bankett a Szloboda szál­
lodában. A banketre május 27.-ig le­
het Jelentkezni Diklics Olga tanárnő­
nél. Egy teríték ára 80 dinár. Délután 
5 órakor hangverseny a lövöldében, 
utána pedig tánc.

—- A wembley-i kiállítás meg­
nyitása. A britt birodalmi kiállítást 
május 9-én ismét megnyitja a kiráty 
és i irályné. Ugyanez alkalommal ün­
nepli György király urakodásának 25 
éves jubileumát.

— Hirdetmény. Felhivatnak az 
úszó jármüvek (sport- teher- és halász 
csónakok, saudolinok. motorcsónakok 
etb.) tulajdonosai, hogy ezen hirdet­
mény megjelenésétől számított 15 nap 
az illetéktörvény T. Br. 303 odelj. IV. 
által előirt illetéket a novisadi révkapi­
tánynál fizessék be. Aki a fenntjelzett 
határidő után uszójárművével az ille­
ték befizetéséről kapott igazolvány nél­
kül közlekedik, annak az illetéktörvény 
és az egyenes adók vezérigazgatósá­
gának f. é. március 13-án kelt 14.587 
sz. határozata értelmében a rendes il­
letéken felül még az illeték három­
szorosát kell büntetésül lefizetnie. Novi- 
sad rendőrfőkapitány! hivatala. 1925. 
ápr. 15. GJAKOV a főkapitány he­
lyettese.

— Jégeső. A szeszélyes április pén­
teken délután két órakor egy mintegy 
tiz percig tartó jégesővel kedveskedett 
Novisadon és környékén. A jég káro­
kat nem okozott. Négy óra után egy 
kis zápor vonult el a város felett, öt 
órakor pedig újra tavaszi fényben ra­
gyogott a nap.

Ezüst és arany pénzeket,
valutákat, értékpapírokat legmagasabb
napi áron vásárol. Külföldre vízumokat
beszerez Lustig Lajol bank és váltó-
üzlete Kralja Alexandra u. 13. 571

1925 április 18

Tavaszi ruhát csináltatok,
amely alkalomból összehasonlítom London és Páris divatját

Nemcsak a nők bolondjai a divat- I ganciával tölti meg a viselőjük egész- 
nak. A férfiak is szeretnek öltözködni, ) séges izomzata, rugalmas mozgása, 
különösen igy tavaszkor, közel a TU- Ezzel az őszinteséggel szemben viszont 
zes Nyelvek ünnepéhez, amikor az ifjú a párisi férfi-divat csupa rafinéria.
nap virágzásra csábítja még a legsze­
rényebb rügyecskét is.

Magam is ruhacsináltatás gondjai­
ban járok. Bevallom édes gondok. 
Nagyon jól esik választani a szövetet. 
Szétbontani a nehéz göngyöleg angol 
posztókat, töprengeni melyiket szeres­
sem. Habozni mint Buridán szamara. 
Szép ez a kék, fehér Cantenisz csi­
kókkal, ez a spriccelt, barna seviott 
sem csúnya. Elvarázsolón hízelegnek 
couver-coat-ok selyem fényeikkel, 
kezdve a méreg-zöldön, a drappon át, 
a halovány gyöngyszürkéig. Egy mély, 
indigókék kaingarn előtt hevesen in­
gadozni kezdek, de végül is megtérek 
igazi szerelmemhez, az egy tónusú, 
sötétszürke szövethez, amelyet műnyel­
vek úgy hívnak, hogy .csalán.“

Még ravaszkodom. Gyűröm a posz­
tót; nem gyűrődik. Kihúzok egy szálat 
igazi gyapjú. Nem bánom jöjjön hát a 
gilotin, a nikkel olló. Most vásárlók 
bélésnek való fényes, erős serzs-et. 
Aztán be is csoinagoltattam az egész 
holmit:

— Hazaküldjük?! — kérdik a bolt­
ban.

— Dehogy, majd megbolondultam! 
— hónom alá fogom a csomagot, 
vágtatok vele, mint a zsákmánnyal, 
ennek is megvan a maga öröme.

Íme tehát a materia megvolna, most 
következik az anyag lelke, forinábaön- 
tése, a szabás. Itt indíttatva érzem 
magam, hogy komoly tanulmányokba 
mélyedjék. Es kutatásaim közben egy 
nagy angol lapban hosszú, egészen 
értekezésszerfi divattudományi cikket 
találok. A cikket Arthur J. Hendry irta 
és mindjárt a bevezetésben arról ke­
sereg, hogy az angol férfidivat elvesz- 
tette föltétien hejjemöniéját

Eddig szó sem lehetett róla — ma­
gyarázza a cikk — hogy valaki föl­
lázadjon a Londonban hozott öltözkö­
dési törvények ellen és most a kon­
tinensen Páris vezet

Mi lehet az oka ennek? — elmélkedik 
a brit mangold-béla-kolozs — és 
megállapítja, hogy talán az angol Íz­
lésű öltözködés példátlan egyszerűsége. 
Mert — megtudom — hogy az angol 
divatban nincsen semmi ravaszság. A 
londoni szabók csak ideális termetű 
emberekkel számolnak. Kétméteres, 
szélesvállu, keskenycsipőjű, egyenes 
lábú, sportban edzett óriásokkal, kiken 
lehet lezser a ruha, a bő és szimpla 
formákat mégis elevenséggel és ele-

JJeiöröiskola
mindig elszorul a szivem, ha arra 

í gondolok, hog)< mennyire nem ha- 
l ladunk a határokon túl zajló vi­

lág szédületes tempójával. Most 
is azt olvasom a francia lapok­
ban. hogy a párisi rendőrség Sa- 
int-Qucn városában egy betörőis- 
kolát leplezett le, amely iskolának 
rendes igazgatója, tanári kara és 
elég szép számú tanuló serege 
volt. Az .intézet igazgatóját 
Mousset urnák hívták, aki azon­
ban nem csak rideg vezetője volt 
az iskolának, hanem — az 6 sa­
ját bevallása szerint — a betö­
rés tudománynak professzora is. 
A saintquen-i egyetem hallgatói 
sorában igen szép számmal voltak 
nők is, akik azonban csak mint 
rendkívüli tanulók látogathatták 
az előadásokat. A megejtett rend- 

6 őri vizsgálat megállapította, hogy 
sem a tanári kar, sem a tanuló­
ifjúság nem elégedett meg a be­
törés-tudomány teoretikus tanítá­
sával. A tanári kar nagy súlyt 
vetett rá, hogy tanítványainak a 
praktikus élet számára nevelődje­
nek. Mousset professzor ur tan­
rendjéből semmi semmi sem hi­
ányzott. A salnt-queni-i főiskolá­
ban éppen úgy gyártottak hamis 
útlevelet, mint dlkulcsokat és pán­
célszekrényeket nyitogató rajjindlt 
szerszámokat. Mousset igazgató 
ur iskolájában a zsebmetszésről 
sem feledkeztek meg és a rendőr­

ik párisi szabó gondol a keskeny 
vállaltra, az előregönrbölyödő poca­
kokra. És nagyon ambicionálja, hogy 
még egy hatvanéves szivelzsirosodásos 
bankárból is Apollói-figurát csináljon. 
Erre való a vatta, a mélyen leeresztett 
váll, a keskeny gallér, a ravaszul 
gombolt mellény, a bokában a kétség- 
beesésig szűk nadrág, a kabát bő 
háta és bekopott alja, amely ügyeske­
dések együttes hatása atlétát mutat 
még ott is, ahol pedig a szövetek csak 
egy tüdővészes kengurut takarnak.

íme tehát a párisi divat részleges 
győzelmének magyarázata nem más, 
minthogy degenerált testhez alkalmazza 
a formáit, magyarázkodik keserűen 
Hendry ur s a maga részéről azt az 
óvatos tanácsot adja az Old Bond 
Street nagy szabóművészeinek, hogy 
engedjenek valamit a maguk ortodox 
álláspontjából ezzel a világáramlattal 
szemben. De persze csak ott, ahol 
kontinentális vevőikről van szó, nekik 
angoloknak nincs mit maszkírozni a 
termetükön.

Tehát London és Páris közt választ­
hatok. Ezen a lehetőségen merengek, 
amikor szabómnál- kérem a divatla­
pokat. Nézzem a képeket, hát mind 
olyan ejtett vállu, bő hátú, szűk bo- 
káju francia babát mutatnak:

— Nincs angol divatlap? — kérdem.
— Nem igen! — feleli a szivarja 

mellől. Az impérium átvétele óta Páris 
befolyása alá kerültünk. Régen nem is 
tudtuk, hogy van francia férfidivat, ma 
pedig az egész ország franciásan öltöz­
ködik. Hiába, nem lehet ezen seg leni, 
más régióba jutottunk.

— De odaát Budapesten, a belvá-
»•Qcj CTdhAl/ rri<5nr triifi rlinr nn nrQ 1

dolgoznak.
— Hát politikából ilyen keskeny a 

gallérom, csapott a vállam, magas a 
mellényem? Politikából és nem azért, 
mert szebb?!

— Mindenesetre praktikusabb! A 
párisi divat ravaszabb, jobban csal. 
Az angol ruhához alak kell, föltétlenül 
hibátlan alak...

— És én, — kérdeztem külsőre ha­
nyagul, de belől elfehéredett szívvel, 
— micsoda ruhát csináltassak magam­
nak? Párisit, Londonit?

A mester ur végignézett rajtam, ka­
csintott, mosolygott, mintha cukorral 
akarná beadni a keserűt. Végül is ki­
bökte: — Párisit!

ség lefoglalta azt a próbabábut 
is. amelyen a tanulók a zsebmet­
szés tudományát gyakorolták. A 
rendőrség megállapítása szerint a 
saint-quen-i iskola hallgatói a 
legutóbbi hat hónapi gyakorlati 
idő alatt negyvenkilenc sikeres be­
törést követtek el, még pedig olyan 
szakértelemmel, amilyen csak be­
törőegyetemet végzett és betörő- 
doktorrá avatott betörőkhöz illik. 
A francia lapok gúnyos politikai 
izii kommentárokat fűznek Mous­
set ur betörőiskoldjának leleple­
zéséhez. Mitőliink azonban távol 
áll, hogy a saint-queni iskola 
apropójából politizáljunk. Csuk 
éppen az jut az eszünkbe, hogy 
mennyire el vagyunk maradva a 
világiól és szinte fájdalmas még 
leírni is: Franciaországban még a 
betörői mesterséghez is kell valami 
iskolai végzettség. Komolyan 
mondom...

— Tizenhét rendbeli biciklilo­
pás. A novisadi rendőrség ma letar­
tóztatta Filipsz Jakab csavargót, aki 
néhány nappal ezelőtt egy vendéglő­
ben ellopott egy kabátot. Kihalgatása- 
kor részegségével védekezett. Megálla­
pítást nyert, hogy tizenhét rendbeli 
biciklilopásért, hosszabb ideig ült Mi- 
trovicán. Filipszet ma adják át az 
ügyészségnek.

— Ellopták a rendőrőrmester 
sonkáját. Özvegy Hobrátné Futaki ut 
68. szám alatti házában lakik Daro- 
szlovácskl Sándor rendőrőrmester, aki

a ház padlásán nemrégen kiienc szé­
pen fejlett füstölt sonkát helyezett el. 
A padlásfeljáró kulcsát tegnap a fo­
lyosón felejtették, s ezt egy ügyes tol­
vaj felhasználva, az elmúlt éjjel ele­
melte az összes sonkákat. A rendőr­
őrmester sonkáinak tolvaját eddig ered­
mény nélkül keresi a rendőrség.

iönt "lönt

QUO VAD»...?
— Letartoztatott részeg. A no­

visadi rend rségre tegnap botrányos 
részeskedés miatt előállítottak egy csa­
vargót, akiről csakhamar megállapítást 
nyert, hogy Begovákt Iván dalmáciai 
illetőségű foglalkozásnélküli egyénnel 
azonos, akit a spliti rendőrség már 
régóta köröz egy verekedés alatt el­
követett bicskázás miatt. Kitoloncolása 
iránt megtették a szükséges intézkedé­
seket.

QUO VADIS...?
uj feldolgozásban e hő 23-tól kezdve

Piaci árak április 17-én:
Vágómarha la — — 10.-11 —
Borjú — — — 13.—14.—
Sertés — — — 12.—14.—
Malac 4—6 hetes — 500 —800.—
Bárány — — — 11.—12 —
Vágott hal — — 50.—
Hal — — 28.-30.—
Hal, apró — — 15.—16.—
Hízott lúd — — 20—23.—
Sovány Ind párja — 170.—200.—
Kacsa párja — — 90 —
Pulyka párja — — 180.—210.—
Csirke — — — 65.-80.—
Tojás — — — 1.—
Muhar széna — — 1.—
Szalma — — — —.40

QUO VADIS...?
lön az Apolló-ba I

/.A I.« x .—v.~ —* viowuajuaiiy eiuo*»v eiijr utiiiy
kóros kövérségben szenvedők a
legjobb kezelést nyerik a dr. Jakab-féle 
Liget-szanatóriumban (Budapest VI., 
Nagy János-u. 47.) amely a legtökéle­
tesebben berendezett diétás és diag­
nostics intézet. A legújabb fogyókúrák 
pontos anyagcsere vizsgálatok alapján 
(Krogh). Szabad orvos választás, mér­
sékelt árak. Napidij a magán klinikai 
osztályon 150.000 korona. 569-18 

(x) Dr. K. Vermes Anna orvos a 
novisadi állami tüdőbeteg dispensair 
és állami kórház röntgenologusa Novi­
sadon Duna utca 17. sz. alatt április 
16-án megkezdte rendelését. 672 1—6 

— Unatkozik ? I Iratkozzék be a 
Kardos kölcsönkönyvtárba, mely Kralja 
Petra u. 19. alatt van. 18-22

Bnnen-onnan
— Mozielőadás a repülőgépen.

Londonból jelentik: Érdekes újítást ve­
zetett be az egyik ottani repülőtársa­
ság, amely a maga nemében páratla­
nul áll az egész világon. Egy újabb 
tipusu repülőgépet szerelt fel, amely­
nek utasait mozielőadással szórakoz­
tatják. Az első ilyen repülő előadás­
nak busz nézője volt. A gép pontosan 
két óra hosszat keringett London fe­
lett, amely idő alatt Conan Doyle-nak 
„Elátkozott élet“ cimü filmdrámáját 
pergette le a repülőgépre szerelt ve­
títőgép. A film lepergése után a gép 
földreszállt és utasai a legnagyobb el­
ragadtatással nyilatkoztak a különös 
élvezetről. Az uj mozialapitó társaság 
elhatározta, hogy a repülő mozielőadá­
sokat rendszeresíteni fogja, naponta 
négy öt gépet is bocsát a jelentkezők 
rendelkezésére. Egy-egy ilyen repülés­
sel egybekötött előadás ára mindössze 
egy nehány sillinggel lesz drágább, 
mint a földi előadások. A társaság ar­
ról is gondoskodik, hogy a közönség 
rendszeresen értesüljön a repülő indu­
lásáról, épen ezért a város különböző 
pontjain és útvonalain levő hirdetési 
oszlopokon, vetített reklámtáblákon hir­
detéseket függeszt ki.

— Járó hegyek. Egyik igen ko­
moly amerikai napilap, a The New- 
york-Herald egy majd hihetetlennek 
hangzó jelenségről számol be. A co-
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lorado-állambeli Denvov város köze­
lében levő tööbszáz méter magasságú 
Rio Blanco nevű hegy megmozdult és 
két nap leforgása alatt 50 yardnyira 
távolodott el eredeti helyétől. A nem 
mindennapi csodának (vagy talán ame­
rikai blöffnek) Emerson geológus sze­
rint az az egyszerű magyarázata, hogy 
a Rio Blanco alaprétege agyag, ame­
lyet teljesen meglazított a talajvíz és 
most egy melegebb vizáradat viszi 
magával. Nincsen jogunk sem a lap 
híradásában, sem a geológusnak véle­
ményében kételkednünk annál is in­
kább, mert Amerikában, a lehetetlen­
ségek hazájában minden lehetséges. 
Amint ez a különös jelenség bizo­
nyítja, még az is, hogy a hegyek, ha 
úgy tetszik nekik, világkörfili útra in­
duljanak.

— A kínai dinasztia műkincsei.
A kínai császári háznak gazdag gyűj­
teménye van keleti műkincsekből, me­
lyek még néhány évvel ezelőtt is a 
Pekingben, Mukdenbcn és Jeholban 
levő palotákban voltak szétszórva. Ezek­
nek a kincseknek nagyrészét össze­
gyűjtötték az úgynevezett Palotamuze- 
umban és a kiállítást időről-időre a 
közönség számára is hozzáférhetővé 
teszik. Nagyon sok műkincs maradt 
azonban még a császári palota ma­
gánlakosztályában, az excsászárnak a 
nagykövetségek negyedébe történt me­
nekülése után külön bizottságot küld­
tek ki, hogy ezekről leltárt készítsen. 
Ez a bizottság már hónapok óta a 
pekingi mükereskedésekben meglepően 
nagy számban lehet találni olyan ritka­
ságokat, amelyek nem kerülhettek ki 
máshonnan, mint a császári palotából. 
Alapos a félelem, hogy a császári mű­
kincsek, amelyeket először a boxer- 
lázadís alkalmával, azután pedig a 
Mukdenben és Jeholban volt gyűjte­
ményeknek Pekingbe történt átszállítá­
sakor már amúgy is erősen megdézs­
máltak, a „leltározás“ folytatásával 
még inkább közprédává válnak.

— Telefonkisasszonyok alkonya 
— Londonban. Legyünk igazságo­
sak: a telefonszolgálat utóbbi időben 
sokat javult, de hát még mindig távol 
vagyunk attól az ideális állapottól, 
hogy a modern élet e nélkülözhetetlen 
segédeszköze igazán tökéletesen mű­
ködjék. A boldog londoniak azonban 
már erősen közelednek a telefonozás 
ez utópiájához. Az angol világvárosban 
serényen folynak az előkészületek, 
hogy a telefonhálózatot automatikus 
üzemmé alakítsák át. A telefonelőfize­
tők ott tehát maguk hozhatják létre 
egymás között az összeköttetést, meg­
szűnik minden tévedés, szóváltás, ösz- 
szezördülés a Drága Nagysád-dal, 
mert a gép pontosan szabatosan elvé­
gez mindent, ami kétségtelenül ked­
vező hatással lesz a londoni idegbe­
tegségek statisztikájára. A gépek fel­
ügyeletére és rendben tartására persze 
nagyszámú műszerészt és mérnököt 
kell alkalmazni, de ezek száma elenyé­
sző csekélység a telefonkezeléshez je­
lenleg szükséges személyzethez képest. 
A telefonkisasszonyok tehát nemsokára 
a múltak emlékei közé fognak tartozni 
— kivész ez az érdekes típus, ami 
ugyan sokszor megbosszantott bennün­
ket, de hát úgy megszoktuk már, hogy 
szinte nehéz lesz tőlük megválni.

Tőzsde
Newyorkl tőzsde

1925 április 17, 10 óra
Beograd 162.— Prága 296.50
London 478.50 Berlin 2380 —
Fáris 529.— Bécs 14.—
Milano 412.— Budapest 14.—
Zürich 1932.50 Bukarest 45.50
Brüssel —.— Amsterdam —.—

Chicagói terménytőzsde
1925 április 17, 10 óra

Búza
rtájus 145.75
ulius 139.—
szeptember 132 .s/" 
rányzat: csendes 

A beogradi és

Tengeri
Május 104.'/"
Julius 107
Szeptember 106.7/e

Apró hirdetések.
ELADÓ szép családi ház 5 szobával és az 

összes mellékhelyiségekkel átvehető. 
Bővebbet Futoski put 70. 078—1—3

MOSÁST HÁZHOZ vállalok Cint Joyana 
Arányiévá ulica 7. ajtó 3. 088-1-2

Zongorák
és

Fioninok
elsőrangú gyártmány nagy wálasztéhban

Truppéi Bélánál
-0- hangszer készítő -o- 

Novisad, Dunavska ulica 17. 
2elj‘ezniéka ulica 31. szám.

Nagy raktár mindenféle hang­
szerekben, gramofonok s gramo­
fon-lemezekben, úgyszintén bél­
és külföldi quinttiszia hurokban 
Eladás nugyban és kicsinyben.

MITASGIMT ÉS HHHGOLÖSOHRT EL’JÜL!', ÜL

HIRDETÉSEK

lóforgalmu szatócs üzlet
italméréssel és beköltözhető 
lakással haszonbérbe azon­
nal kiadó. — Bővebbet

Temerinben 487. szám alatt.
683-1 3

Egy ügyes, Idősebb

borbély-segéd
felvétetik azonnal.

özv. Dorjáth Jánosné
692 Kralja Petra 30. 1-3

Mérlegképes könyveld
szerb-német—magyar levelező, gépiró 
állást keres. Cím a kiadóban. 090-1-3

Minden méretű és minőségű
SZŐNYEGEK

gazdagon felszerelt raktára:
Hemler Péter Utódainál, Houisad.

A város központjában levő üres
balkonos szoba

fürdőszoba használattal kiadó. Kardos 
hirdető iroda, Kralja Petra ul. 19.

Kofferek, pénztárcák, 
női kézitáskák

és egyéb bőráruk nagy választékban ver­
senyen kívüli áron

LAX bőráruüzlet, Duna-u.20.
V6SBR

Jung Henrik, Novisad, Zitni trg 19. (Buza-tér)
ajánlja t. vevőközönségének gazdagon felszerelt 
raktárát, u. in.: uj varrógépeket, kerékpárokat, 
valamint kerékpár gummit és mindenféle alkat­
részeket. — Nagy mechanikus műhely, ahol 
valamennyi e szakmába vágó javítások garan­

ciával elvégeztetnek.
492—1- !2 

(Avaia)
______ __ novisadi tőzsde a

gnapi gör. keleti Nagypénteken zárva
’olt. _ __________
irerkesztésért felel: l'OMAN SÁNDOR 
<iadó- „DÉLBÁCSKA lankiadAváliala'a

Féláru utazás Budapestre, úgy iugo 
szláv, mint magyar vasutakon

A budapesti Nemzetközi ArumlntaklAllllás 1925. ápr. 
18-tól ápr. 27-ig tart. E kiállításon jugoszláv áruk is kiállíthatok.

A vásárra utazóknak szabályszerű és magyarországi utazásra érvényes 
SHS. útlevéllel kell rendelkezniük. Magyar vizűm beszerzése azonban nem 
szükséges. Kívánatra olcsó lakás biztosittatik. Kinek ily lakásra szüksége van, 
az küldje be a vásárigazolvány lakásszelvényét az Idegenforgalmi Hivatalhoz 
— Harisbazár l. —

Vásári igazolvány felmutatásával 50"kedvezmény adatik gyors- és 
személyvonatokon, nemkülönben hajón, olyként, hogy a teljesáru menetjegy 
felhasználásával a visszautazás a jugoszláv és magyar vasutakon és a DDSG. 
hajóin ingyen lehetséges. A menetjegy és vásári igazolvány elutazás előtt 
okvetlenül lebélyegeztetendő az indulóállomáson és megőrzendő.

Vizumnélküli beutazás és utazási díjkedvezmények csak a vásári igazol­
ványok birtokosait illetik 1925. ápr. 13-tól ápr. 30-ig.

Vásárigazolványok (ára 80 dinár) kaphatók lesznek az összes SHS. ke­
reskedelmi és iparkamaráknál, a kereskedelmi testületeknél, továbbá

Novisad: Kereskedelmi kamara, Agrár és kereskedelmi bank, Jugoszláv 
bank, Agrária szövetkezet, Central Kreditni Zavod.

Veliki Becskerek: Bánáti kereskedelmi kamara, Takarékpénztár.
Novivrbas: Országos Hitelbank R T.
Veliki Kikinda: Központi Takarékpénztár, Szerb Bank.
Versec: Takarékpénztár.
Béla Crkva: Kereskedők és Iparosok Bankja, Takarékpénztár.
Kula: Országos Hitelbank
Crvenka : „ „
Odzaci: „ „
Horgos: „
Batina: „ .
Sombor: Kereskedők és Gyárosok Egyesülete, Szerb bank.
Senta: Central Kreditni Zavod
Bclgrddban: Kereskedelmi és iparkamaráknál, utazási irodákban, Jad- 

ransko-Podunavsko Banknál, a Jugoslav Banknál, a m. kir. követség útlevél- 
osztályán és a belgrádi m. kir. kereskedelmi megbízottnál (Dr. Szilágyi 
Strahinica 43-a. Tel. 20- 23) 496-4-0

1

il gojuodina legnagyobb rézműves műhelye!

permetezőgépeket

Mindennemű kész pálinkafőző üstök, valamint 
rézből készített mosóüstök nagy lerakata.

Műhelyemben készítek saját találmányit legújabb tipusu
579 
1 — 6

gummilcmezek nélkül. Legtökéletesebb gyártmány, garancia 
mellett. Megrendelés szerint vállalunk mindennemű, a réz­
műves szakmába vágó munkát házi és ipari célokra.

ta MaloEic, rézműves Novisad, Kisaüka 32.

Szoba-konyhalakást
adok annak, aki nekem kölcsön ad

15.000 dinárt.
Ugyanott kis bolt trafikkal kiadó 

682-1-2

Árlejtés! hirdetmény.
A veprováci rom. kath. hit­

község az egész templomépületet 
renováltatja. Csak Írásos zárt aján­
latok \0% óvadékkal fogadtatnak 
el 1925. április hó 26. délelőtt 10 
óráig a plébánia hivatalban. A 
többi föltételek és templomjavitási 
terv a plébánia hivatalban meg­
tekinthetők.

Veprovác, 1925. április 13.
Rom. kath. hitközség:
Kindl Ferencz plébános.
Straub György világi elnök.

676-1-3

MEGHÍVÓ.
A Rumenka községi „M ráv' 

(Hangya) fogyasztási és értékesítő 
szövetkezet 1925. április hó 25-én d. u. 
2 órakor az állami iskolánál évi rendes 
közgyűlést tart, melyre a tagok az alap­
szabályok 23. §-a értelmében meg­
hivatnak.

Ha a közgyűlés, a megjelenő tagok 
csekély száma miatt határozatképtelen 
lenne, úgy a közgyűlés 1925. május 
hó 2-án fog megtartatni, mely tekintet 
nélkül a tagok számára, határozatké­
pes lesz.

Napirend":
1. Az 1923. évi üzleteredményről 

szóló jelentések tárgyalása.
2. Zárszámadások megvizsgálása és 

a felmentvény megadása.
3. Mérleg megállapítása.
4. Tiszta jövedelemről szóló rendel­

kezés.
5. Az igazgatóság kiegészítése.
6. Felügyelő-bizottság jelentése.
7. Esetleges indítványok.
1923. dec. 31-én a tagok száma 318, 

üzletrészeink pedig 4338 volt. Az év 
folyamán belépett 11 tag 128 lizlet- 
réssiel, kilépett ugyancsak 11 tag 128 
üzletrésszel.

A felügyelő-bizottság által megvizs­
gált évi mérleg, a bolthelyiségben ki- 
fiiggesztetett és mindenki által meg­
tekinthető.

Rumenkán, 1925. április 6.
Az igazgatóság.

Ügyes újságárus
magas jutalékkal felvétetik a

„Délbacska“
napilap kiadóhivatalában, Novisad.

Lakásnak vagy 
műhelynek

alkalmas helyiség kiadó olyan egyén­
nek, ki hozzájárulna ezen helyiség 
további elkészítéséhez. Érdeklődni 

lehet Grobljanska ul. 21.
689-1-2

Mész elsőrendű, darabos legolcsób­
ban kapható nagyban és ki­
csinyben Kraiacevit fate­
lepén Novisad. Tel.: 165.

ÉPÜLET VASGERENDÁK,
„U“ vasgerendák,

beton gömbvasak, minden méretben ál­
landóan nagy választékban a legolcsóbb 
napi árak mellett raktárról kaphatók.

317 Kuszli Gyula
vaskereskedés, Novisad, Tcmerinska u.8.

Nyomatott Farkas és Dürbeck könyvnyomdájában Novisad, Xeljezniéka (Petőfi) ul. 30. Telefon: 488.


